



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 801 期

(2024 年 12 月 23 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、欧盟对中国陶瓷餐具和厨具发起反倾销期中复审调查	1
2、欧盟对中国缬氨酸发起反倾销调查	1
3、欧盟对中国蜡烛发起反倾销调查	1
4、欧盟对锰硅合金发起保障措施调查	2
5、印度决定对中国伸缩式抽屉滑轨征收反倾销税	2
6、津巴布韦对进口牙膏启动保障措施调查	3
7、土耳其对中国燃气热水器启动反倾销日落复审调查	3

二、境外安全风险预警

1、菲律宾吕宋岛西部沿海 4 天 49 次地震，官方警示海啸威胁	4
2、澳大利亚新州警方严打持刀犯罪，48 小时逮捕 70 人	4
3、巴基斯坦西北部一检查站遭恐袭，已致 16 名军人死亡	5
4、克罗地亚一小学发生持刀袭击致 1 死 6 伤	6

三、全球经贸动态

1、墨西哥央行下调基准利率至 10%	6
2、美联储发出放缓降息信号，美股大幅下挫	7
3、欧洲多国黄油价格暴涨超 40%! 面包房经营压力大增	8
4、新西兰第三季度 GDP 环比下降 1.0%	8

一、对华经贸摩擦案件

1、欧盟对中国陶瓷餐具和厨具发起反倾销期中复审调查

2024年12月19日，欧盟委员会发布公告称，应 Cerame-Unie / The European Federation of Ceramic Table and Ornamentalware (FEPP) 于2024年10月17日提出的申请，对原产于中国的陶瓷餐具和厨具 (Ceramic Tableware and Kitchenware) 进行反倾销期中复审调查。涉案产品的欧盟 CN 编码为 ex 6911 1000、ex 6912 0021、ex 6912 0023、ex 6912 00 25 和 ex 6912 0029 (TARIC 编码为 6911 10 00 90、6912 00 2111、6912 00 2191、6912 00 2310、6912 00 2510 和 6912 00 2910)。

2、欧盟对中国缬氨酸发起反倾销调查

2024年12月19日，欧盟委员会发布公告称，应欧盟企业 Eurolysine SAS 于2024年11月5日提出的申请，对原产于中国的缬氨酸 (Valine) 发起反倾销调查。涉案产品的欧盟 CN (Combined Nomenclature) 编码为 2922 4985 (TARIC 编码为 2922 49 8587)。本案初裁预计将于7个月内作出，最长不超过8个月。

3、欧盟对中国蜡烛发起反倾销调查

2024年12月19日，欧盟委员会发布公告称，应占2023年4月1日至2024年3月31日期间欧盟蜡烛总产量25%以上的欧盟生产商

于 2024 年 11 月 4 日提出的申请，对原产于中国的蜡烛（Candles, Tapers and the like）发起反倾销调查。涉案产品的欧盟 CN(Combined Nomenclature) 编码为 3406 00 00。本案初裁预计将于 7 个月内作出，最长不超过 8 个月。

4、欧盟对锰硅合金发起保障措施调查

2024 年 12 月 19 日，欧盟委员会发布公，对进口锰硅合金（Manganese and Silicon-based Alloying Elements）发起保障措施调查。本案涉及欧盟 CN(Combined Nomenclature) 编码为 2804 69、7202 11、7202 19、7202 21、7202 29、7202 30、7202 9930、ex 7202 9980 和 ex 2850 0060。除另行延期（最长 2 个月）外，终裁将于立案之日起 9 个月内作出。

5、印度决定对中国伸缩式抽屉滑轨征收反倾销税

2024 年 12 月 18 日，印度财政部税收局发布第 27/2024-Customs (ADD) 号通报称，接受印度商工部于 2024 年 10 月 19 日对原产于或进口自中国的伸缩式抽屉滑轨（Telescopic Channel Drawer Slider）作出的反倾销终裁建议，决定对中国的涉案产品征收为期 5 年的反倾销税，涉案生产商/出口商 Jieyang Zhengbiao Hardware Co., Ltd、Foshan Shunde Heqian Precision Manufacturing Co., Ltd、Zhaoqing City Gaoyao District Kangxun Precision Manufacturing Technology Co. Ltd、Jieyang ZhongXing Hardware

Co. Ltd.、Foshan Fusaier Metal Products Co. Ltd.（佛山市顺德区福赛尔金属制品有限公司）的反倾销税均为 0，中国其他生产商/出口商的反倾销税为 422 美元/吨。涉案产品的印度海关编码为 83024110、83024190、83024200 和 83024900。厨房和卧室配件（如抽拉式裤架、滑动式领带架）等产品不在本案征税范围。措施自本通报发布于官方公报之日起生效。

6、津巴布韦对进口牙膏启动保障措施调查

2024 年 12 月 19 日，WTO 保障措施委员会发布津巴布韦代表团向其提交的保障措施通报。2024 年 10 月 11 日，应津巴布韦生产商申请，津巴布韦竞争和关税委员会（Competition and Tariff Commission）对进口牙膏（Toothpaste）启动保障措施调查。涉案产品的津巴布韦税号为 3306.10.00。除另行延期（最长两个月）外，终裁将于六个月内作出。涉案产品主要进口自印度、中国和南非。

7、土耳其对中国燃气热水器启动反倾销日落复审调查

2024 年 12 月 18 日，土耳其贸易部发布第 2024/37 号公告称，应土耳其生产商申请，对原产于中国的燃气热水器启动反倾销第二次日落复审调查。涉案产品的土耳其税号为 8419.11.00.00.00。案件调查期间，现行反倾销税持续有效。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、菲律宾吕宋岛西部沿海 4 天 49 次地震，官方警示海啸威胁

2024 年 12 月 22 日，菲律宾火山地震研究所报告，12 月 17 日至 20 日，菲律宾吕宋岛南伊罗戈省西部沿海发生 49 次地震。菲律宾民防局 22 日呼吁公众保持高度警惕，并采取必要措施应对可能的海啸威胁。菲律宾火山地震研究所发布的详细信息显示，这些地震震级介于 1.8 级至 5.0 级之间，震中大致位于南伊罗戈省圣卡塔利娜镇西北约 100 公里处的海域。此次连续地震活动被归因于马尼拉海沟的地壳运动。菲律宾火山地震研究所警告称，当前地震活动可能出现两种发展情景，一是震动频率在未来几天逐步减弱；二是进一步升级为强震并引发海啸。根据预测，若发生强震，预计南伊罗戈省及周边沿海城市将面临显著海啸威胁。为应对可能引发的海啸威胁，菲律宾民防局 22 日召开紧急会议，讨论并强化应急预案，要求加强预警系统功能测试，定期开展地震及海啸应急演练。菲律宾国家减灾委则要求各地政府完善海啸撤离计划，明确沿海地区在 15 分钟内完成撤离的路线及避难中心位置。

2、澳大利亚新州警方严打持刀犯罪，48 小时逮捕 70 人

2024 年 12 月 22 日，澳大利亚媒体“9news”报道，新南威尔士州警方自 19 日起展开一场针对持刀犯罪的专项打击行动。在 48 小时内共逮捕 70 人，其中包括多名未成年人，并缴获 62 件武器。此次行

动从12月19日持续至12月21日，范围覆盖新南威尔士州全州。警方缴获的武器包括厨刀、枪支、斧头。在被捕人员中，年龄最小的仅14岁。在悉尼利物浦的一家购物中心内，一名20岁的女子因涉嫌藏匿一把20厘米长的厨刀被捕。警方称，该女子将面临包括跟踪、恐吓以及在公共场所持有刀具等多项指控。另一起案件发生在悉尼西南部的安南山。一名15岁的男孩被发现衣服里藏有一把厨刀，背包中还藏有另外四把刀。警方表示，该男孩将根据青少年犯罪法案接受处理。本次代号为“箔行动”(Operation Foil)的专项行动旨在清除街头危险武器，提升公共安全。警方在行动中搜查了9000多人，提出了350多项指控，缴获49把刀、6支枪及7件其他武器，有效控制了潜在风险。新州警方表示，此类行动的最终目的是保护公众免受使用武器实施的恐吓、伤害或威胁等犯罪行为。警方重申，公共场所的安全是执法部门的首要任务，将持续采取措施打击持刀及其他形式的暴力犯罪。

3、巴基斯坦西北部一检查站遭恐袭，已致16名军人死亡

2024年12月21日，巴基斯坦军方称，该国西北部开伯尔-普什图省一处安全部队检查站遭到恐袭，造成16名军人死亡，8名恐怖分子被打死。据报道，当地警察局表示，“袭击发生在当天凌晨约2点，恐怖分子在袭击中使用了重型和轻型武器……当前正对该地区进行清剿搜查行动。”一名匿名高级情报官员称，恐袭持续了约两小时，约30名武装分子从三面袭击了这处山区安全部队检查站。“袭击中

有 16 名士兵遇难，5 名士兵受重伤。”该情报官员说道，“恐怖分子纵火焚烧了检查站的无线通信设备、文件和其他物品。”随后，巴基斯坦塔利班声称对该袭击负责。据报道，南瓦济里斯坦地区与阿富汗接壤，巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在此活动。上述地区也是巴军方重点开展反恐行动的区域。

4、克罗地亚一小学发生持刀袭击致 1 死 6 伤

2024 年 12 月 20 日，克罗地亚警方称，该国首都萨格勒布一所小学发生一起持刀袭击事件，造成一名 7 岁女童死亡，另有一名教师和 5 名学生受伤。据报道，袭击事件发生在当地时间上午 9 点 50 分，警方称袭击者是一名“年轻男性”，目前已被拘留。克罗地亚总理普连科维奇表示，他对此次袭击事件感到“震惊”。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、墨西哥央行下调基准利率至 10%

据央视新闻报道，墨西哥央行近日宣布，将基准利率下调 25 个基点至 10%。因为预计当地通胀将继续呈下降趋势。墨央行发布公告说，鉴于在控制通胀方面取得的进展，未来可能在继续谨慎地调整货

币政策基础上，考虑更大幅度的降息。公告显示，今年 10 月至 11 月间，墨西哥年度总体通胀率从 4.76% 降至 4.55%，预计未来总体和核心指标都将呈下降趋势。这是墨央行自 8 月进入降息周期以来的连续第 4 次下调基准利率。

2、美联储发出放缓降息信号，美股大幅下挫

据参考消息报道，在同意降息后，美联储近日发出信号表示，越发不确定继续降息的幅度。美联储主席杰罗姆·鲍威尔承认，这是一次惊险的降息。股市暴跌，各大股指都经历了数月来最糟糕的一天。随着投资者消化央行的预测结果和鲍威尔的言论，整个下午股市加速下跌。鲍威尔的言论引得人们担心美联储可能不会很快再次降息。这是一个显著的转变。美联储在 9 月启动本轮降息时将利率下调 50 个基点，幅度大于通常水平。当时市场预计，美联储随后可能会稳步进行一系列降息。鲍威尔在政策会议后举行的新闻发布会上说：“今天的做法很惊险，但我们认为这是一个正确的决定。从现在开始是一个新阶段，我们将对进一步降息持谨慎态度。”道琼斯工业平均指数下跌 1100 多点，跌幅为 2.6%。这是它连续第 10 个交易日下跌，也是最近 50 年来连续下跌天数最长的一次。标准普尔 500 指数下跌近 3%。纳斯达克综合指数下跌 3.6%。18 日公布的新预测结果显示，美联储官员预计，明年通胀情况将比此前预计的更加严峻，可能是因为当选总统特朗普将修改政策。预测结果显示，官员们下调了降息次数预期：大多数官员预计，2025 年将降息两次，低于 9 月会议上预测的 4 次。

美国城堡证券投资公司全球利率交易主管迈克尔·德帕斯说：“他们处境艰难，感觉好像没有正确答案。现在是决策的艰难时刻。”他说，降息与预期通胀趋稳之间“存在矛盾，难以调和”。

3、欧洲多国黄油价格暴涨超 40%！面包房经营压力大增

据央视财经报道，欧洲多国黄油价格近日出现大幅上涨，这让许多面包房面临不小的成本压力。从去年 10 月到今年 10 月，欧盟 27 个成员国的黄油价格平均上涨了 19%，在斯洛伐克、德国和捷克，涨幅更是在 40% 以上。行业分析人士称，包括欧洲、美国和新西兰在内的全球大部分地区牛奶产量下降是黄油价格上涨的主要原因。另外，许多乳制品加工商更倾向于用牛奶来生产奶酪等利润更高的产品，而非黄油，这进一步导致黄油供应不足。

4、新西兰第三季度 GDP 环比下降 1.0%

据中国新闻网报道，新西兰统计局近日公布经济数据，新西兰 2024 年第三季度国内生产总值 (GDP) 环比下降 1.0%，远超市场预期的下降 0.2%，第二季度 GDP 修正后的数据为环比下降 1.1%。路透社称，GDP 连续两个季度下滑，符合技术性衰退的定义。据路透社报道，经济数据公布后，新西兰元兑美元跌至两年来新低，新西兰元约为 0.5614 美元。市场进一步增加了对新西兰储备银行 (央行) 降息的预期，明年 2 月基准利率下降 50 个基点的概率升至 70%。新西兰央行今年 8 月开启降息周期，已将基准利率下调了 125 个基点至 4.25%。

市场预计到 2025 年底，基准利率将下降至 3.0%。据《新西兰先驱报》报道，具体数据显示，第三季度，在衡量 GDP 水平的 16 个行业中，有 11 个行业生产活动出现下滑，降幅最大的为制造业、商业服务业和建筑业，而农业、房地产服务等行业有所增长。农业增长主要靠奶牛养殖推动。路透社报道，新西兰财政部两天前预测，第三季度 GDP 环比降幅仅为 0.1%，新西兰央行此前预测为 0.2%。实际结果远超预期。这是新西兰除疫情期间外，自 1991 年以来，面临的最大一次连续两季度 GDP 下滑。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573